

指导单位:深圳市光明区关心下一代工作委员会

深圳市光明区教育局

理事长单位:深圳市教育科学研究院光明分院

执行理事单位:光明少年文学院

逐梦科学城

光明少年说

投稿邮箱:qmzuowen@163.com

调皮的妹妹

光明小学四(1)班 王洛艺 指导老师:李媛

我拥有一个无比幸福的家庭:温柔的妈妈,调皮的妹妹,万能的爸爸以及慈祥的奶奶。今天,我先来讲讲我的调皮妹妹吧。

我的妹妹,那可是调皮界的“小冠军”。她那双水汪汪的大眼睛,总是滴溜溜地转,里面仿佛藏着无数古灵精怪的主意;小巧的嘴,就像一个永远也填不满的无底洞,只要瞧见零食,就瞬间开启“吃货模式”;她小小的身子活力四射,像一只活泼的小猴子,整天在我眼前窜来窜去,一刻也不闲着。而最让我头疼的,当属给她辅导作业啦。

有一回,爸爸喊我去教妹妹写作业。她时不时偷偷瞟我几眼,那眼神里呀,满是期待我能“大发慈悲”告诉她答案。见我眼神坚定,不为所动,她便可怜巴巴地开口:“姐姐,这题实在太难啦,我绞尽脑汁也想不出来,你就帮帮我,替我写吧!”我赶忙摆手,耐心说道:“妹妹呀,写作业可不是为了完成任务,那是用来检验你知识掌握得扎不扎实的呀。”妹妹眨着眼睛,歪着头说:“姐姐,这些题我都懂啦,那我是不是就不用写啦?”我一听,顿时气得火冒三丈,恨不得立马找个衣架吓唬吓唬她,可她早就一溜烟跑没影了,只听见“砰”的关门声,还有她那远远传来的喊声:“爸爸,姐姐要打我!快来救我呀!”

瞧,这就是我那调皮的妹妹,她是我的“小麻烦”,也是我们家的小淘气包,可我就是打心眼里喜欢这个小淘气包。

编辑点评 好温馨的文章!人物描写传神,尤其是辅导作业一段,通过动作与对话生动展现了妹妹的调皮和作者的“崩溃”,表达了“烦中带爱”的手足之情。

爸爸,我想对您说

清一小学四(4)班 李武秋 指导老师:行云

亲爱的爸爸,父亲节到了您却不在家,我很想您。您去北京培训已近一个月了。每次视频,您都匆匆的。今天写下这篇文章,我有千言万语想对您说。

爸,您是慈父,又是严师。在过去的一学期,我一直为语文成绩感到沮丧,是您在我最需要帮助的时候,耐心地陪伴在我身边。您讲解学习语文的方法和技巧:“把文章读好,阅读是理解,是吸收。”您还用盖房子打比方:“只有领会阅读文章中的写法、结构,积累丰富好词好句,才能盖出属于你的精美房子,写出好作文。”正是因为您的悉心指导,我的语文成绩才有了明显的进步。虽然这次期末考试的成绩还没有达到我心中的目标,但您依然兑现了承诺,给我买了那双我梦寐以求的“叽叽响”的鞋和心爱的玩具。爸爸,您的鼓励让我明白,成绩固然重要,但努力的过程同样值得珍惜。感谢您,我的第一位严师。

爸,还记得那次我突然肚子疼吗?当时您在上班,得知我要住院,可能还要手术,您急得把车开得飞快,30分钟的路您硬是10多分钟就赶到了。您俯身在我面前,用大手抚摸我额头的那一刻,我鼻子一酸。我看到您关切的眼睛,看到您额头的汗水,感到了您深深的爱。感谢您,我的慈父……

祝您工作顺利!儿子盼您早日回家。

编辑点评 文章以第二人称写法娓娓道来,情感真挚自然。通过“学习上的陪伴”与“生病时的奔赴”两件事,塑造了一位“严中有爱”的父亲形象。

游玩好去处

光明区实验学校四(10)班 付芷睿 指导老师:朱思慧

这个暑假,我和表姐在家人的陪伴下,兴致冲冲地来到了一个网红景点。

在景点门口,我们看到排队的游客早已经是人山人海。旁边的几座城堡都带有鲜艳的色彩,有的屋顶尖尖的,有的屋顶是蘑菇形的,仿佛童话世界。我和表姐拿着门票,跟着人群冲进了景点大门。只见姑姑拿出手机,在喷泉广场前给我们拍了好几张美美的照片。奶奶在一旁打趣说:“看你们两个,真是笑开了花呀!”

这里的游玩项目有太空穿梭机、四维电影院,还有碰碰车和过山车。我们玩了很多项目,最让我难忘的是海盗船。抬头往上看,海盗船里的游客,个个吓得脸色发青,摇得东倒西歪。我心想:海盗船太刺激了,我真的敢挑战吗?我怀着胆怯的心情登上了海盗船。我和表姐都坐在中间,系好安全带,海盗船启动了。船身左右摆动,幅度越来越大,我赶紧闭上眼睛,只听见旁边的游客的叫喊声此起彼伏。可表姐却兴奋地一个劲冲我喊:“快,快,快,张开眼看看!天空好蓝呀,下面的风景好美呀!”我也就鼓起勇气,睁开眼睛一看,好美的风景,真是不虚此行!

小伙伴们,现在你们知道我们今天打卡的景点是哪里了吧?没错,就是网红景点——欢乐谷。我们在这里体验到了刺激,也体验到了欢乐,真不愧是“欢乐谷里笑声欢”。

编辑点评 作为一篇游记文章,本文并未写成流水账,而是重点描写挑战海盗船前中后期的心理变化,层层递进,展现出从害怕到勇敢的成长过程。



王洛艺



张琳晞



李武秋



曾丽玉



付芷睿



梁卓然

街角的“守护者”

尚美小学五(3)班 张琳晞 指导老师:张圣峰

放学回家的路上,我在人流车流中穿梭,秋风吹着金黄的银杏叶打着旋儿。突然,前面“哎哟”一声!一位拎着菜篮子的老奶奶脚下一滑,踉跄着坐倒在人行道上,蔬菜洒了一地。

人群瞬间顿住了一秒。我还没反应过来,只见一个穿着初中校服、背着书包的大哥哥,箭步冲了过去。他没有犹豫,蹲下身,轻声问道:“奶奶,您摔到哪里了?能起来吗?别怕,我扶您。”他的声音像初冬的暖阳,沉稳而柔和。另一位买菜经过的阿姨也快步上前,帮着收拾散落的西红柿和青菜。

大哥哥小心地托着奶奶的胳膊,稳稳地将她搀扶起来。“谢谢……谢谢好孩子……”奶奶声音发颤,她看着大哥哥的眼神充满了感激。哥哥仔细检查奶奶的腿脚,确认无碍后,又和阿姨一起帮奶奶把菜装好,叮嘱她慢点走。他站在街角,直到看着奶奶拄着篮子、步履蹒跚却又安全地慢慢走远,才转身继续自己的路程。

人群恢复了流动。那一刻,夕阳给那个背着书包、穿着校服的身影镀上了一层金边。他就像街头临时但温暖的“守护者”,让那条平常的街道,瞬间洒满了阳光,也让我懂得了:勇敢伸出援手,就是照亮他人世界的那束光。

编辑点评 本文如同一幅温暖的街角剪影,镜头感强,叙述节奏有张有弛。语言流畅,描写与抒情结合得当,是一篇兼具社会观察力和情感厚度的好文章,让人读后心中生暖。

迟来的蛋糕

深圳市教育科学研究院实验小学(光明)五(2)班 曾丽玉
指导老师:贾柳

黄昏,高山仿佛在诉说着疲劳。路旁的野花虽已在风中摇摇欲坠,却依旧顽强地绽着笑脸。我静静坐在窗前,吃着一块味道独特的咸蛋糕,思绪不由自主地飘回到多年前那个难忘的午后。

那是一个阳光明媚的午后,我坐在老屋的门槛上,望着村头那条蜿蜒的小路,双手不断摩擦着,满眼期待,可心底又隐隐泛起一丝愧疚。奶奶说,她托邻居去县城买新鲜的蛋糕,那是我吵着嚷着要吃的,为此还和奶奶赌气不吃饭。我想象着蛋糕的模样,金黄的外皮,松软的内里,还有诱人的香气,想着想着,不禁咽了咽口水。

终于,当夕阳的余晖洒满大地,邻居提着蛋糕匆匆赶来,奶奶急忙迎上去,双手小心翼翼地接过蛋糕,像是捧着世间最珍贵的宝贝。蛋糕拿回家,奶奶比我还急切地打开包装,那香气瞬间弥漫整个屋子,奶奶把蛋糕推到我面前,笑着说:“宝啊,快尝尝,是不是你喜欢的味道。”我迫不及待地咬了一口,甜而不腻,软而不散,每一口都充满奶奶的爱。

突然,奶奶站起身来,快步走进厨房,没过一会儿,便端来一碗热气腾腾的面条,上面还盖着一个荷包蛋。“宝啊,这点蛋糕可不够饱肚的,再吃一碗面吧。”晚风划过我的脸颊,我忙不迭地点头。奶奶一手扶着腰,一手扶着膝盖,缓缓坐下,我低下头吃着面,眼泪早已模糊了眼眶。

岁月流转,我渐渐长大了,奶奶的白发也越来越多。每当我想起那个午后,想起奶奶在村口等待的身影,我的内心就充满了温暖。

编辑点评 小作者的细节描写十分精彩,如“扶着膝盖坐下”,让奶奶的形象生动而深刻,读来令人动容。结尾将童年的回忆与成长的思念巧妙融合,是一篇打动人心的佳作。

喜极而泣初体验

红花山小学六(3)班 梁卓然 指导老师:温丽玉

教室里喧闹一片,同学们成群结队地聊着天,唯独我坐在座位上不断搓着手指。今天是期末考试公布排名的日子。我皱起眉抿着嘴,脸上的汗水情不自禁地流下,我的脸也逐渐变得青白。

老师走进了教室,顿时教室里鸦雀无声。我和同学们瞪大双眼紧盯着老师手上的奖状。我的双腿紧绷着,手捏着衣角,心里忐忑不安地想:“这次我能排第几呢?能排上吗?”老师拿着奖状,用严肃的口吻宣布:“第五名……第四名……第三名……”每公布一位排名,我的心就揪一下。“第二名……”我的眼睛闭上了,不敢直视这一切,脑袋里一片空白。

“第一名,梁同学。”再睁眼时,掌声连片,我不可置信地摇了摇头。“我是第一?”我不敢相信,甚至有些迟钝,但周围的同学都用真诚祝贺的眼光看着我,哦,这是真的!此时的担子早已卸下,我身体轻盈却步伐坚定地走上讲台,伸出双手接过老师为我颁发的奖状,一颗颗晶莹剔透的泪珠不禁滑落,我喜极而泣,努力没有白费,付出终于有了回报!

这是我初次体验到喜极而泣,令我终生难忘。

编辑点评 文章情节推进紧凑,层次分明,心理描写尤其细腻传神,如“闭上眼”“搓着手指”等动作描写,让人对小作者紧张、期待到惊喜落泪的情绪变化感同身受。